
راهنمای استفاده از کتاب

گامگام
دوم

درسنامه آموزشی
1. هر فصل به تعدادی قسمت تقسیم شده است.

2. در هر قسمت آموزش کاملی به همراه مثال و تست ارائه شده است.
گر دانش‌آموز وقت کافی ندارد یا می‌خواهد فقط در سطح امتحانات مدرسه درس  3. سطح تست‌ها عموماً کمی بالاتر از مثال‌ها است. ا

بخواند، می‌تواند بدون این‌که مطلبی را از دست دهد از تست‌ها عبور کند.
۴. قسمت‌هایی تحت عنوان ویژۀ علاقمندان آورده شده است که ویژۀ آمادگی برای آزمون‌های تستی و کنکور است و مطالعۀ آن‌ها برای 

امتحانات مدارس ضروری نیست.

گامگام
سوم

پرسش‌های تشریحی
1. هر فصل به تعدادی قسمت )دقیقاً منطبق بر قسمت‌بندی گام دوم( تقسیم شده است.

2. سؤالات از ساده به دشوار و موضوعی مرتب شده‌اند.
3. سؤالات دارای پاسخ تشریحی هستند.

گامگام
چهارم

پرسش‌های چهارگزینه‌ای
1. هر فصل به تعدادی قسمت )دقیقاً منطبق بر قسمت‌بندی گام دوم و سوم( تقسیم شده است.

2. هر قسمت نیز دارای ریز طبقه‌بندی است.
3. تست‌ها از ساده به دشوار و موضوعی مرتب شده‌اند.

ج از کشور قابل استفاده و منطبق بر کتاب درسی جدید آورده شده است. ۴. تمامی تست‌های کنکور داخل و خار
۵. تست‌های فراتر از کتاب درسی با عنوان »ویژۀ علاقمندان« مشخص شده است.

۶. تست‌ها دارای پاسخ تشریحی هستند.

گامگام
اول

فیلم آموزشی
1. هر فصل به تعدادی جلسه تقسیم شده است.

2. برای استفاده از فیلم‌های آموزشی هر جلسه ‌QR-Codeهای صفحه بعد را اسکن کنید.
2. در هر جلسه مطالب کتاب درسی درس به درس تدریس شده است.

3. تمرین‌ها و فعالیت‌های کتاب درسی به صورت کامل تدریس شده است.

  گام‌های زیر را به ترتیب برای هر فصل طی کنید.  برای کسب بهترین نتیجه در امتحانات مدرسه و کنکور

به جای آن‌که چندین کتاب بخوانید، کتاب‌های گاج را چندین بار بخوانید
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قسمت اوّل

مجموعـه ها، بازه ها، 
مجموعه هاى مـتناهـى و نـامتناهـى 1

  
  

  مفهوم مجموعه   

  ايد، يادآوری كنيم: كه در سال نهم با آن آشنا شده ها و مفاهيمی را در مورد مجموعه در ابتدای اين درس، قصد داريم مطالب

  .شود میتكراری) از مجموعه استفاده (غير متمايز دو دوبه و مشخصای از اشيای  برای بيان و نمايش دسته اتدر رياضي

  گوييم. ی مجموعه يک عضو مجموعه میبه هر يک از اشيا

گر قرارداد: aنويسيم عضوی از آن باشد، می aيک مجموعه و Aا A گر bمنويسي نباشد، می Aعضوی از مجموعۀ bو ا A 

گر به Aعنوان مثال، ا { , , } 1 2    A3و A5گاه ، آن 5

  شود.  داده مینشان  {}يا و با نماد نام داردتهی  ۀمجموعنداشته باشد، عضوی كه ای  مجموعه تهی: ةمجموع

}یها مجموعهبا  را نبايد تهی ۀمجموع  } و{    .اشتباه بگيريمكدام دارای يک عضو هستند،  كه هر 0{
  

گر  Aا { , ,{ },{ },{{ }}}  1 0 1 0  نادرست است؟ کي ر درست و كداميز یها از عبارت کي م باشد، كدا 0

 {{ }} A0    { , } A 1 0    {{ }} A 1   { } A0   

 A  عضوی است كه اعضای آن 5مجموعةيک1، ۰ ،{ }1،{ }}و 0{  باشند، بنابراين: می 0{{

  ت) نادرست است.  پ) درست است.   ب) نادرست است.  آ) درست است.

Aنويسيم باشد و می A، عضوی ازBو هر عضو B، عضوی ازAه هر عضوبرابرند هرگا Bو Aمجموعۀدو  دو مجموعۀ مساوی: B  

گر عضوی در  Aنويسيم برابر نيست و می Bبا Aۀمجموعصورت  در ايننباشد،  Aباشد كه در Bنباشد يا عضوی در Bباشد كه در Aا B  
  

}دو مجموعۀ  ,{x , }}4 y}و 2 ,{z , xyبا هم برابرند. مقدار 3{{ z كدام است؟  

 ۸   ۱۰   ۱۴   ۱۶  

گر در دو مجموعۀ مساوی، اعضای آن  }ها يكسان است. بنابراين ا ,{x , }} {y,{z, }}4 2   گاه:  باشد، آن 3

) صحيح است.۳گزينۀ (  
y

xy z
{x , } {z , } x ,z


         

4
12 2 14

2 3 3 2
   

  

گر هر عضو  مجموعه:زير Bنويسيم است و می Aزيرمجموعۀ Bمجموعۀگوييم  باشد، می Aمجموعۀ، عضوی از Bموعۀمجا A  
 

Bنمايش A صورت مقابل است: با نمودار ونِ به  

گر  Aا { , } 1 2 ،B { ,{ , }} 1 1 Cو 2 { , ,{ ,{ , }}} 1 2 1 1   ؟است نادرستسه مجموعه باشند، كدام گزينه  2

 A B    A B    A C    B C   

Bصورت به Bمجموعۀ  { ,A} Aاست، پس 1 B درست است. مجموعۀ۱باشد و در نتيجه گزينۀ ( می (B  و  ۱دارای دو عضوA 

,  است: مقابلهای  دارای زيرمجموعه Bاست، پس مجموعۀ { } , {A} {{ , }} , B 1 1 2  

  ) نادرست است.۲باشد و در نتيجه گزينۀ ( نمی Bزيرمجموعۀ Aشود كه مشاهده می

گر دو عض است و  Aآيد. اين زيرمجموعه، همان مجموعۀ دست می به Cهای را در يک مجموعه قرار دهيم، يكی از زيرمجموعه Cاز مجموعۀ ۲و  ۱و ا

Cصورت به C) صحيح است. از طرفی مجموعۀ۳در نتيجه گزينۀ ( { , ,B} 1   شود. ) نتيجه می۴گزينۀ ( یاست كه درست 2

  است. جواب) ۲بنابراين گزينۀ (



له)
نبا

و د
گو 

ه، ال
وع

جم
 (م

ول
ل ا

فص
ش | 

موز
آ
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32عضوی،  ۳عنوان مثال، یک مجموعۀ  باشد. به می n2عضوی برابرnهای یک مجموعۀ تعداد زیرمجموعه    زیرمجموعه دارد.  8

 Bمجموعـۀعضـو   و هـمAمجموعـۀكه هم عضـو  يیعضوها همۀاست شامل  یا مجموعه دو مجموعه: کاشترا

Aن مجموعه را با نماديهستند. ا B دو مجموعـه را  ک، اشـترایمقابـل، قسـمت رنگـ م. در نموداريده ینشان م

  دهد: ینشان م

    A B {x | x A , x B}    

ن يـهسـتند. ا BوAمجموعۀاز دو  یكيكه حداقل در  يیعضوها همۀاست شامل  یا مجموعه اجتماع دو مجموعه:

Aمجموعه را با نماد B مجموعـۀ، اجتمـاع دو یم. در نمودار مقابـل، قسـمت رنگـيده ینشان مA وB  را نشـان

  دهد: یم
  x B} ايA B {x | x A   

Aمجموعۀ تفاضل دو مجموعه: B )AیمنهاBمجموعۀكه عضو  يیعضوها همۀاست شامل  یا ) مجموعهA 

A   ستند.ين Bمجموعۀعضو  یهستند ول B {x | x A , x B}     

Aبرای مشخص كردن مجموعۀ  Bبايد اعضای مشترک ،A وB را ازA  كنيم و بقيۀ اعضای حذفA .را بنويسيم   

  

Aیها در نمودار مقابل، مجموعه B وB A هستند: یرنگ  

  
  

گر  Aا {x | x , x }    1 4z وB { x | x , x }   2 0 A)ۀ، مجموع3 B) (A B)  .را با اعضا مشخص كنيد  

   A {x | x , x } { , , , , , } , B { x | x , x } { , , }           1 4 1 0 1 2 3 4 2 0 3 2 4 6z  

  A B { , , , , , , } , A B { , }   1 0 1 2 3 4 6 2 4   

  (A B) (A B) { , , ,   1 0 1 2  , ,3 4 , } { , } { , , , , }  6 2 4 1 0 1 3 6  
  

  روابط زیر برقرار است:  Cو A،Bبرای هر سه مجموعۀ) ها جموعهم(قوانین جبر  

)۱
A A A

A A A


 




  )۲
A B B A

A B B A


 

 
 

  

)۳
A (B C) (A B) C

A (B C) (A B) C


 

   
   

  )۴
A (B C) (A B) (A C)

A (B C) (A B) (A C)


 

    
    

  

)۵
A,B A B

A B A,B


 




  )۶
A B B

A B
A B A


   




  

  هاي اعداد مجموعه   
  :باشند میبه صورت زير  شوند، داده مینمايش  zو n،wاعداد طبيعی، حسابی و صحيح كه به ترتيب با   های همجموع

  { , , , } , { , , , , } , { , , , , , , }    1 2 3 0 1 2 3 2 1 0 1 2   zn w  
  :شود میتعريف  رو روبهو به صورت  دهيم مینشان  qاعداد گويا را با   ۀمجموع

  m | m, n , n
n

   0zq# $  

3طور مثـال داريـم شوند. به ده میااعداد گويا به دو صورت كسر متعارفی و نماد يا بسط اعشاری، نمايش د  065
كـه در آن /

3
كسـر متعـارفی  5

  نماد اعشاری اين عدد گويا است.  /06و

  ايگو یعددها یش اعشارينما

  نامتناهی و متناوب - ۲ مختوم (يا متناهی) -۱: نمايش اعشاری عددهای گويا به دو صورت است

يا هر دو  ۵يا  ۲ها فقط عامل  آن اين دسته از اعداد گويا، كسرهای متعارفی هستند كه پس از ساده شدن، در مخرج  پذير): يا پايان یيقختوم (تحق) م۱

طور مثال كسرهای شود. به متوقف می ای رسد و عمل تقسيم در مرحله صفر می  مانده به وجود دارد و به هنگام تقسيم صورت بر مخرج، باقی
3
4 ،

1
و 5

9
20 

3وجود دارد و داريم ۵يا  ۲ل ممختوم هستند، زيرا در مخرج اين كسرها فقط عا 0754
/،1 025

9و / 04520
/   
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 ۵و ۲به جز  ها حداقل يک شمارندۀ اول مخرج آناين دسته از اعداد گويا، كسرهای متعارفی هستند كه پس از ساده شدن، در  :ناپذير) تناوب (پايان) م۲

رسد و در خارج قسمت بعد از مميز يک يا چند رقم به طور متناوب تكرار  مانده هرگز به صفر نمی مخرج، باقی وجود دارد و به هنگام تقسيم صورت بر

طور مثال كسرهای  شود. به می
4
و 33

7
  وجود دارد و داريم:  ۵و ۲جز  به اين كسرها حداقل يک شمارندۀ اول متناوب هستند، زيرا در مخرج 6

.... , .......   4 701212 012 11666 11633 6
/ / / /   

  .ناميم میاعداد گنگ    ۀمجموع ،نسبت دو عدد صحيح نمايش دادرا به صورت  ها آناعدادی را كه نتوان    ۀمجموع اعداد گنگ:   ۀمجموع

  .دهيم مینشان  Cqيا qاعداد گنگ را با   ۀمجموع

2 نیست. بـه عنـوان مثـال، اعـدادبوده ولی متناوب  ش˴ر بی ها آندر ˹ایش اعشاری عددهای گنگ، تعداد ارقام اعشاری   1414213/ 

 است، اعدادی گنگ هستند. متناوبو غیر  پایان بی ها آنکه ˹ایش اعشاری  /0010010001و

  . در واقع داريم:دهيم مینمايش  rو آن را با ناميم میعددهای حقيقی    ۀمجموععددهای گويا و عددهای گنگ را    ۀمجموعاجتماع اعداد حقيقی:    ۀمجموع

   r q q  

به صورت ها بين اين مجموعه بودن  مجموعهزير   ۀرابط   zn rw q  و rq باشد می .  

  

  
  

  
  

  اعداد زير را روی شكل و در محل مناسب قرار دهيد. 
  

  , , , , ,  052 3 1 2 2 3337 4 /  

  

  

 02  صـحيح، عددی 1عددی طبيعی، 1 5
2و 7 2دی گويـا واعـدا /3 و 3

اعـدادی گنـگ  4

 هستند. بنابراين: 

 

 
  

  یک عدد حقیقی مشخص است.   دهندۀ نشانهر نقطه روی محور اعداد  چنین همروی محور اعداد ˹ایش داد و  توان میاه را هر عدد دلخو  
  

3/يک از اعداد هر  8،،3
2،5، 3، 4

1و 5
  ها گنگ هستند؟  يک از آن را روی محورمشخص كنيد و بگوييد كدام 3

   

اعداد   .گنگ هستند و 3

  

  بازه (فاصله)   
  پردازيم.  ها می در ادامه به معرفی انواع بازه نام دارند.» فاصله«يا » بازه«كنندۀ يک قطعه يا برشی از محور اعداد حقيقی باشند،  كه مشخص rهايی از زيرمجموعه

  محدود هاي بازه   
Aصورت به ،د اين دو عددبه همراه خو 2و 1حقيقی بين اعداد   ۀهم   ۀمجموع {x | x }    1 2r  از نماد  هايی مجموعهاست. برای نمايش چنين

]صورت به باشد را كه شامل هر دو نقطۀ انتهايی خود می A  ۀمجموع. كنيم میاستفاده  تری ساده , ]1   .ناميم می 2تا 1از بسته   ۀو آن را باز نويسيم می 2

گر نقاط ابتدايی و انتهايی اين بازه، يعنی Bای مانند گاه مجموعه را حذف كنيم، آن 2و 1حال ا {x | x }    1 2r باز بازۀ آيد كه آن را  دست می به

)ناميم و با نماد می 2و  1بين , )1 ]هايی مثل چنين بازه دهيم. هم نمايش می 2 , ) {x | x }   1 4 1 4r و( , ] {x | x }   2 5 2 5r  كه فقط

  ناميم. بسته) می باز (نيم های نيم هشامل يكی از نقاط انتهايی خود باشد را باز
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گردر حالت كلی  aحقيقی و دو عدد bو aا b  ،در جدول  ها  آن و نمايش هندسی ای مجموعهنماد، نمايش  چنين هم، ی محدودها بازهانواع  گاه آنباشد

  ت:زير خلاصه شده اس

 نوع بازه بازه ای مجموعهنمايش  نمايش هندسی

 {x | a x b}  r (a ,b) باز 

 {x | a x b}  r  [a ,b] بسته 

 {x | a x b}  r [a ,b) بسته) نيم( باز نيم 

 {x | a x b}  r (a ,b] بسته نيمباز ( نيم( 

  

  باشند؟چرا؟ يک نادرست می يک از موارد زير درست و كدام كدام 

 ( , ]3 5 8
2 4 5    { , } ( , )  1 0 2 1    [ , )   5 3 2    [ , ] ( , )  1 1 1 1   

,  درست است، زيرا: آ)   , ( , ]    5 8 3 3 5 8125 16 154 5 2 2 4 5
/ / /

   
)زيرا بازۀب) درست است،  , )2 )باشد، پس بازۀ می ۱و  2شامل تمام اعداد حقيقی بين 1 , )2   م: باشد. پس داري می ۰و  1شامل دو عدد 1

{ , } ( , )  1 0 2 1  

]  پ) درست است، زيرا:  , )      5 2 2 5 3 2 /   

]طور مثال ت) نادرست است، زيرا به , ]  1 1 )ولی 1 , )  1 1 1  

  شود. ها تعریف می یک مجموعه است، پس اجت˴ع، اشتراک و تفاضل بین بازه  هر بازه 

   

گر  Aا [ , ) 2 Bو 3 ( , ) 0   باشد: 4

  را بنويسيد. Bو Aای نمايش مجموعه 

  را رسم كنيد. Bو Aهای نمايش هندسی هر يک از مجموعه 

  A B،A B وA B .را به صورت بازه نوشته و روی محور اعداد مشخص كنيد  

A  آ)  [ , ) {x | x } , B ( , ) {x | x }           2 3 2 3 0 4 0 4r r  

  ب) 

  
  

ک و تفاضل  دهيم میايش را روی يک محور نم Bو Aهای مجموعهپ)  را مشـخص  هـا آنو سپس اجتماع، اشترا

  :كنيم می
  

  A B ( , ) 0 3  A B [ , ) 2 4  

 A B ,  2 0  

  

گر  Aا [ , ) 2 1،B ( , ] 1 Cو 1 [ , ) 0 Aۀباشند، مجموع 4 (B C)  كدام است؟  

 [ , ] 2 1   [ , ) 2 1   [ , ]2 0   [ , )2 0  

   
    

B) صحيح است.۴گزينۀ ( C [ , ] A (B C) [ , ) [ , ] [ , )        0 1 2 1 0 1 2 0   
  

  

  هاي محدود مياني در بازه طول و نقطه   

       طول بازه انتهای بازه ابتدای بازه   ،ميانی      طول نقطۀ 2
 ابتدای بازهانتهای بازه
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گر  Aا [ , ] 1 Bو 2 {x | x }     2 3 5r ،ۀباز طول باشد  A B است؟ كدام  

 ۴   ۵   ۶   ۷  

x  ۀنامعادلبا حل     2 3   :كنيم میرا مشخص  B  ۀمجموعنتيجه و در x، حدود5

  
( )x x x B [ , ]                132 3 5 1 2 2 1 2 1  

)) صحيح است.۱(   گزينۀ   )    2 2 Aطول بازۀ انتهای بازه ابتدای بازه 4 B [ , ] [ , ] [ , ] A B     1 2 2 1 2 2    

  

  )نامحدود( كران بي هاي بازه   

Aبه صورت 2يا مساوی تر كوچکاعداد حقيقی    ۀهم   ۀمجموع {x | x }   2r است. از نماد( , ] و  كنيم مـیاسـتفاده  A  ۀمجموعبرای نمايش  2

  .ناميم می 2) تانهايت بی(منفی  باز نيم ۀبازآن را 

گـر حـداقل در يـک طـرف بـازه يكـی از كنيم مـینامحـدود اسـتفاده  هـای بازه) بـرای نمـايش نهايت بی(منفی  ) ونهايت بی(مثبت  از نمادهای . ا

  خوانيم. كران (نامحدود) می كار رفته باشد، آن بازه را بی به يا نمادهای

نامحـدود،  هـای بازهيک عدد حقيقی باشد. انـواع  aفرض كنيم

در جـدول  هـا آن و نمـايش هندسـی ای مجموعـهنماد، نمايش 

  :ه شده استخلاص مقابل

  
  

)  ۀباز   , )  :ام اعداد حقیقی است، به عبارت دیگرɱ شامل  ( , )  r  
  

گر  rAا {x | x }   5،B ( , ) 2 rCو 7 {x | x }   A)باشد، حاصل 0 B) C   را به صورت بازه نوشته و روی محور

  نشان دهيد.

 ،كنيم و بـا توجـه بـه آن را روی يک محور مشخص مـی CوA،Bهای يک از مجموعه هر 

A)مجموعۀ B) C  نويسيم: صورت بازه می را به    

    

A B ( , ] ( , ) ( , ] (A B) C ( , ] [ , ) [ , )       5 2 7 2 5 2 5 0 0       

A)نمايش هندسی مجموعۀ B) C  است:  مقابلصورت  به  

  
  

  

  

گر  Aا {x | x }    2 3r،xB {x | }    12r وC [ , )  4 مجموعۀد، نباشA (B C)   را  صحيحچند عدد

  شود؟ میشامل 

 6    7   8   9   

ۀاز حل نامعادل Bۀمجموع 
x    د:يآ میدست  به 12

  
( )x x x B ( , )           121 2 2 22  

B C ( , ) [ , ) [ , ) , A ( , ] A (B C) ( , ] [ , ) [ , ] { }                  2 4 4 2 2 3 2 3 4 2 4 3 2      

Aمجموعۀ واقع در صحيحاعداد  ۀمجموع ينبنابرا (B C)   است: زيربه صورت  

) صحيح است.٢گزينۀ (   7 حيتعداد اعداد صح{ , , , , , , }   4 3 1 0 1 2 3  

  

 نوع بازه بازه ای مجموعهنمايش  نمايش هندسی

 {x | x a} r [a , ) بسته) نيم( باز نيم 

 {x | x a} r ( ,a] بسته) نيم( باز نيم 

 {x | x a} r (a , ) باز 

 {x | x a} r ( ,a) باز  
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گر  Aا [ , ] 1 4،x aB {x | }    32r ،C [ , ] 0 Cو 4 A B  مقدار ،باشندa كدام است؟  

 4    6    3    2   

ۀبا حل نامعادل 
x a     د:يآ یدست م به Bۀ، مجموع32

( )x a
x a x a x a B [a , ) , A [ , ] A B [a , ]                      123 6 6 6 6 1 4 6 42   

Cاز طرفی A B [ , ]  0 4پس ،a  6 aجا و از آن 0    ) صحيح است.۲. پس گزينۀ (6

  

گر  nAو nnا [n , n ]  2 A2 ،A3 ،Aهای بازه باشد، مجموعه 3 A2 3 وA A2   را مشخص كنيد.3

nAدر رابطۀnو ... به جای ۳، ۲، ۱با قرار دادن اعداد طبيعی  [n , n ]  2   شوند:  و ... مشخص می A1 ،A2 ،A3های ، هر يک از بازه3

A [ , ] [ , ] , A [ , ] [ , ]       2 32 2 2 3 0 5 3 2 3 3 1 6   

    باشند: می رو روبهصورت  روی محور به A3و A2های بازه

  

A A [ , ] [ , ] [ , ] 2 3 0 5 1 6 1 5   

A A [ , ] [ , ] [ , )   2 3 0 5 1 6 0 1  

      

گر   nيک عدد طبيعی و nا
nA [( ) n , n] 1 A)بازه باشد، مجموعۀ 2 A ) A1 2 1، شامل چند عدد صحيح است؟  

 ۴   ۳   ۲   ۱  

   A [( ) ( ) , ( )] [ , ] , A [( ) , ( )] [ , ]       1 2
1 21 1 2 1 1 2 1 2 2 2 2 4  

A A [ , ] [ , ] [ , ]    1 2 1 2 2 4 1 4   

(A A ) A [ , ] [ , ] ( , ]      1 2 1 1 4 1 2 2 4  

)موعۀمج , ] {x | x }   2 4 2 4r  صحيح است.۳است و در نتيجه گزينۀ ( ۴و  ۳شامل دو عدد صحيح (  

  هاي متناهي و نامتناهي مجموعه    

  .ناميم میمتناهی    ۀمجموعكه تعداد اعضای آن يک عدد حسابی باشد  یا مجموعه :(باپايان)  متناهی   ۀمجموع

درنظر  كه  عددیو در واقع تعداد اعضای آن از هر كه تعداد اعضای آن را نتوان با يک عدد حسابی بيان كرد  یا وعهمجم :پايان) (بی نامتناهی   ۀمجموع

  .گوييم مینامتناهی  ۀمجموعكه متناهی نباشد را  ای مجموعه عبارت ديگر به. گوييم میمتناهی نا ۀمجموعتر باشد،  بگيريم، بزرگ
  

 Bو Aهای مجموعه از يک كدام باشد، 4یعيطب های مضرب   ۀمجموع Bو 12یعيطب های عليه مقسوم   ۀمجموع Aديكن فرض 

  است؟ی نامتناه يک كدام وی متناه

A  :باشد میبه صورت زير  Bو Aمجموعه هایهر يک از مايش اعضای ن  { , , , , , } , B { , , , , } 1 2 3 4 6 12 4 8 12 16   

يک  Bپس ،كرد با يک عدد حسابی بيان توان نمیرا  Bۀجموعماما تعداد عضوهای  ،متناهی است   ۀمجموععضو دارد بنابراين يک  A،6  ۀمجموع

  نامتناهی است.   ۀمجموع
  

گر قرارداد:   .دهيم مینمايش  n(A)را با A  ۀمجموعتعداد عضوهای  گاه آنمتناهی باشد،    ۀمجموعيک  Aا

)n  :باشد میمتناهی است، زیرا تعداد عضوهای آن صفر است و صفر نیز یک عدد حسابی    ۀمجموعیک  )( تهی   ۀمجموع  ) ,  0 0 w  

تعداد  توان مید، با اين حال با داشتن امكانات لازم و صرف وقت كافی متناهی ممكن است بسيار زياد باش های مجموعهتعداد اعضای برخی از  

  را به دست آورد. ها آن

  متناهی است.   ۀمجموعبا تعداد عضوهای زياد است ولی يک  ای مجموعه، های شهر تهران درخت ۀمجموعبه عنوان مثال، 
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  است؟ی نامتناه يک كدام وی متناه ريز های مجموعه از يک كدام 

  1و 0نيبی ايگو اعداد   ۀمجموع   یدورقم كامل مربع اعداد   ۀمجموع 

x}    شمال های جنگل های درخت   ۀمجموع  | x }   5 4Z  

  زوجی عيطب اعداد   ۀمجموع   كشور آموزان دانش   ۀمجموع 

Aربع كامل دورقمی به صورتاعداد م   ۀمجموعآ)   { , , , , , } 16 25 36 49 64   متناهی است.   ۀمجموعكه يک  باشد می 81

  نامتناهی است. ۀمجموع، يک 1و 0اعداد گويای بين مجموعۀبنابراين  ،عدد گويا وجود دارد شمار بی 1و 0ب) بين دو عدد

  متناهی است.   ۀمجموع توان با يک عدد حسابی بيان كرد، پس اين مجموعه يک ها را می تعداد آن شمال بسيار زياد است ولی های جنگل های درختتعداد  چند هر) پ

x}  ۀمجموعت)  | x } { , , , , }      5 4 4 3 3 4z  عضوی است. 9متناهی   ۀمجموعيک  

گرتوان با يک عدد حسابی بيان كرد،  آموزان كشور را می تعداد دانشث)  است  با تعداد اعضای بسيار زياد ای مجموعهكشور،  آموزان دانش   ۀمجموع چه ا

  .باشد میولی متناهی 

Eاعداد طبيعی زوج   ۀمجموعج)  { , , , } 2 4 6   توان با يک عدد حسابی بيان نمود.  زيرا تعداد اعضای آن را نمی ،نامتناهی است   ۀمجموعيک 

  

گر  Aا {x x x }|     2 2 1 7Z وB {x }
x

|  1 0Z صورت كدام مجموعۀ زير نامتناهی است؟  ، در اين  

 A    A B    A B    B A    

  كنيم: را با اعضا مشخص می Bو Aهای هريک از مجموعه 

xx x x
x x x A { , , }

x x x x
     

                

2 1 7 2 8 4
2 2 1 7 1 4 1 2 3

2 2 1 3 3 1
z   

xx B {..., , , }
x

        1 01 0 0 3 2 1z   

A،Aهای مجموعه B A  وA B   متناهی و مجموعۀB A B   صحيح است. ۴متناهی است. بنابراين گزينۀ (نايک مجموعۀ (  

Aیها گـاه مجموعـه ای نامتنـاهی باشـد، آن مجموعـه Bای متنـاهی و مجموعـه Aاگر  B وA Bهای ، متنـاهی و مجموعـهA B 

Bو A.نامتناهی هستند ،  

Aاگر  B گاه: باشد، آن  

  حت˴ً متناهی است.  Aگاه آنای متناهی باشد،   مجموعهB) اگر۱

  متناهی باشد. ناتواند متناهی یا  می Aگاه ای نامتناهی باشد، آن مجموعهB) اگر۲

  تواند متناهی یا نامتناهی باشد.  می Bگاه ای متناهی باشد، آن مجموعهA) اگر۳

    حت˴ً نامتناهی است.  Bگاه ای نامتناهی باشد، آن مجموعهA) اگر۴
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1

متمم يگ مجموعه،  مجموعه هاى جدا از هم 
و تعداد عضوهاى اجتماع دو مجموعه

قسمت دوم

 
  متمم يك مجموعه    

  دهيم.  نشان می Mيا  Uناميم و آن را با  جموعۀ آن باشند، مجموعۀ مرجع میهای مورد بحث، زير م ای را كه همۀ مجموعه در هر مبحث، مجموعه مجموعۀ مرجع:

گر   :درنظر بگيريم مجموعۀ اعداد صحيح توانيم می گاه مجموعۀ مرجع را باشد، آن ۵مضرب صحيح مجموعۀ اعداد  Aبه عنوان مثال، ا

   x{x }k, kA   5z z│    

Aمجموعۀ مرجع باشد و U اهگهر متمم يک مجموعه: U آن گاه مجموعۀ ،U A مجموعۀ را متمم A ناميم و آن را با نماد میA دهيم.  نشان می

  نيستند.  Aاست كه در  Uاز  يیشامل عضوها Aمجموعۀ  عبارت ديگر، به

A است:  مقابلای به صورت  به بيان مجموعه  A {x UxU A} A    │   
  

  است:  مقابلبه صورت  Uمرجع با مجموعۀ Aنمودار ونِ مجموعۀ

  
  

  

  

Aفرض كنيم  - x }{x    1 4z│  وB - x }{x    5 1r│  های  باشند. متمم مجموعهA  وB  را يک بار نسبت به

  مشخص كنيد.  rو بار ديگر نسبت به مجموعۀ مرجع zمجموعۀ مرجع

 : zنسبت به Bو  Aهای  مجموعه  متمم 

A { , , , , , } A A { , , , , , , } { , , , , , } { , , , , , , }            1 0 1 2 3 4 2 1 0 1 2 1 0 1 2 3 4 3 2 5 6 7   z   

B [ , )  B B {..., , , , ,...}       5 1 7 6 1 2z   
  : rنسبت به B و A های مجموعهمتمم 

های باقی مانده از محور،  قسمت، در هر مورد كنيم. می را روی محور مشخص Bو  Aهای  و هر يک از مجموعه گرفته در نظر محور اعداد حقيقی را

A  خواهد بود.  Bو  A های مجموعه متمم { , , , , , } 1 0 1 2 3 4  
  

A A ( , ) ( , ) ( , ) ( , ) ( , ) ( , ) ( , )       1 1 0 0 1 1 2 2 3 3 4 4     r  
  

B [ , ) 5 1  
B B [ , ) ( , ) [ , )         5 1 5 1r r  

  

Uفرض كنيد  { , , , , , , } 1 2 3 5 6 8 A،مجموعۀ مرجع10 { , , , } 1 2 6 Bو 10 { , , , } 1 3 6 Aهای باشند. مجموعه 8 B ،

(A B) وA B   با اعضا مشخص كنيد. را  

  شوند:  می مشخص Bو Aهای مجموعه Uاز Bو  Aهای  های مجموعه با حذف عضو 

A U A { , , , , , ,    1 2 3 5 6 8 10} { , , , } { , , } 1 2 6 10 3 5 8   

B U B {    1, ,2 3 , ,5 6 , 8 , } { , , , } { , , } 10 1 3 6 8 2 5 10   

Aمجموعۀ B  است:  مقابلبه صورت  A B { ,  1 2 , ,6 10} { , , } { , } 2 5 10 1 6  

A)برای مشخص كردن مجموعۀ B)ابتدا مجموعۀ ،A B كنيم:  می آوريم و سپس متمم آن را مشخص می دست را به  

A B { , , , , , } (A B) U (A B) {    1 2 3 6 8 10 1   , 2 , 3 , ,5 6 , 8 ,10} { , , , , , } { } 1 2 3 6 8 10 5   

A داريم: Bو Aهای با توجه به مجموعه B { , , } { , , } { , , , , }   3 5 8 2 5 10 2 3 5 8 10  
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گر  Bرقمی و مجموعۀ اعداد طبيعی يک Aا { k | k A} A   3 Bمجموعۀباشند،  Zبا مجموعۀ مرجع 1 A   شـامل چنـد

  عدد اول است؟ 

 ۶   ۵   ۳   ۲   

  باشند:  صورت زير می با اعضا به Bو Aهای مجموعه 

A { , , ,..., } , B { k | k A} { k | k { , ,..., }} A B { , , }         1 2 3 9 3 1 3 1 1 2 9 2 5 8   
B A {..., , , , , , , , , ,...} {..., , , , ,...} { , , , , , }       1 0 1 3 4 6 7 9 10 1 0 10 11 1 3 4 6 7 9   

Bپس مجموعۀ A ، صحيح است. ۴. بنابراين گزينۀ (باشد می شامل دو عدد اول (  

  است:  ارگاه روابط زیر همواره برقر  باشند، آن Uمجموعۀ مرجع  بادو مجموعه  Bو  Aاگر  :)ها  مجموعه(قوانین جبر 
A)آ) ) A    (بU   (پU     

Aت) A      (ثA A U    (جA B A B    

A)چ) B) A B         (ح(A B) A B     (خA B A (A B)    

   معروف هستند. قوانين دمورگان  بهروابط (چ) و (ح)  
  

گــر  Uا { , , , , } 1 2 3 4 Aمرجــع، موعــۀمج5 { , , } 1 4 B و5 { , , } 1 2 Aهای تســاوی یدرســت ،باشــند3 B A B   و 

(A B) A B     .را بررسی كنيد  

  نويسيم:  میا اعضا ب را BوA های ابتدا مجموعه 

A U A {    1, , ,2 3 4 , 5} { , , } { , } 1 4 5 2 3  

B U B { , , , , } { , , } { , }     1 2 3 4 5 1 2 3 4 5   
A B { , , } { , , } { , }

A B = A B
A B { , , } { , } { , }

        

1 4 5 1 2 3 4 5
1 4 5 4 5 4 5


 

 

A B { }   (A B) U (A B) { , , , }
(A B)  A B  

A B { , } { , } { , , , }

            

1 2 3 4 5
2 3 4 5 2 3 4 5

  
 

 
 

  

گر مجموع  A ،حياعداد صح ۀمرجع، مجموع ۀا { , , }  1 2 Bو 3 { , , , }  2 3 4 A)گاه ، آنباشند 5 B) كدام مجموعه است؟  

 { , }2 3   { , , }2 4 5   { , , }3 4 5   { , }4 5  

A)) صحيح است.۱گزينۀ (    B) A B { , , } { , , , } { , }     1 2 3 2 3 4 5 2 3    

  

گر  B)باشند، حاصل Uدو مجموعه با مجموعۀ مرجع Bو Aا ) (U A )     كدام است؟  

     A    A    U   

B  داريم: برابر است و در نتيجه Uبا مجموعۀ  B U U   1  ( )  

Uمجموعۀ A با مجموعۀA :برابر است و در نتيجه داريم  U A A (U A ) A        2( )  

U) صحيح است.۳گزينۀ (    A A   حاصل, 1 2( ) ( )   

  

گر  Uا { , , , , } 1 2 3 4 A ،مجموعۀ مرجع 5 { , , } 1 2 Bو3 { , } 1    :باشد 2

Bآيا  A  است؟ چرا؟  

  د؟وجود دار Bو Aای بين ، چه رابطهBو Aدندست آوره با ب 

B است، بنابراين Aعضوی از مجموعۀ  ،Bآ) هر عضو مجموعۀ   A  

A ب) U A {    1, 2 , 3 , , } { , , } { , } , B U B { , , }    4 5 1 2 3 4 5 3 4 5   

Aاست و در نتيجه Bز، عضوی اAهر عضو B   

Aاگر  Bگاه ، آنB A   

 دمورگان
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  هاي جدا از هم مجموعه    

  گوييم. می جزااز هم يا معضو مشترک باشند، دو مجموعۀ جدا كه فاقد  Bو  Aبه هر دو مجموعه مثل  دو مجموعۀ جدا از هم:

  است: مقابل جدا از هم به صورت  ۀدو مجموعبرای نمودار ونِ 

  

 
  

  

Aبه عنوان مثال دو مجموعۀ { , , } 1 2 Bو 5 { , , } 3 4 A  :، دو مجموعۀ جدا از هم هستند، زيرا6 B { , , } { , , } 1 2 5 3 4 6   

Aسه مجموعه و Cو  A ،Bاگر   B C    ۀباشد، آن گاه لزوماً سه مجموع A ،B  وC  دو به دو

   توجه کنید:  مقابلبه شکل  .دنباش جدا از هم ˹ی

  

  

Aهرگاهتند مجزا هسدو  دو به  C و A ،B ۀدر واقع سه مجموع B ,A C ,B C        

  
  

Bگاه  دو مجموعۀ جدا از هم باشند، آن Bو Aاگر  A وA B    
  

  شود.  zها برابر اد صحيح ارائه دهيد كه اجتماع آناز اعد Cو  A ، Bمجزا و نامتناهی  دوسه مجموعۀ دو به  

گ  Aرا {..., , , , }   3 2 1 0،B { , , ,...} 1 3 Cو 5 { , , ,...} 2 4 وعۀ نامتناهی دو به دو جدا از سه مجم Cو  A ،Bگاه  باشند، آن 6

A  اند و داريم:  هم B C   z  

rاست که در آن rبرابر عددی حسابی nعدد طبیعی بر aماندۀ عدد صحیح و دلخواه با توجه به این که باقی  n 0،  بنابراین عدد
aصورت توان به را می aصحیح nk r  ایش داد که در آن˹kz وr n 0. ت اجت˴ع ر صو  توان به اساس مجموعۀ اعداد صحیح را می  این بر

n دو جدا از هم و نامتناهی ˹ایش داد.  دوبهۀ مجموع   

   د.نويسيدو به دو جدا از هم ب هیمجموعۀ اعداد صحيح را به صورت اجتماع چهار مجموعۀ نامتنا 

  توان نوشت:  ز نكتۀ قبل میابا استفاده  

k } {..., , , , , ,...} , k } {...,A { k B { , , , , , .k .. }         8 4 04 44 8 7 3 1 5 91z z│ │   

C { k ... ...k } { , , , , , , } , k } {..., , , , ,..{ .}D k         6 2 2 6 10 5 1 3 74 2 4 3z z│ │  

A ،B، C  وD  و مجزا هستنددو   به دوچهار مجموعۀA B C D    z باشد.  می  
  

  متناهي تعداد عضوهاي اجتماع دو مجموعه   

  است: مقابلبه صورت   Bو A ۀنمودار ون اجتماع دو مجموعدانيم  میتناهی باشند، م ۀدو مجموع Bو  A فرض كنيد

  

A، يعنیBو  Aهای مشترک دو مجموعۀ  عضو B های همجموعيک از ، در هر A و B عضوهايی كـه در هـر دو  تعداد دست آوردن برای به قرار دارند. بنابراين

n(A، يعنیدنآي دو بار به حساب میكه  Bو  Aعضوهای مشترک تعداد  يا هر دو) قرار دارند، بايد Bيا Aمجموعه ( B) از راn(A) n(B)كم كنـيم ، .

n(A  پس:  B) n(A) n(B) n(A B)    

 

n(Aمقابل،با توجه به نمودار وِن   B) دست آوريد.  را به   

  

  

  n(A B) n(A) n(B) n(A B)      6 4 2 8   
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 دمورگانقانون 

 (آ)

  گاه:   باشند، آن Uمتناهیو دو مجموعه با مجموعۀ مرجع  Bو Aاگر 

  د برابر است با: نتعلق ندار  A) تعداد اعضایی که به مجموعۀ۱

  n(A ) n(U) n(A)     
رنـد)، اتعلـق د Aتعلق ندارنـد (فقـط بـه مجموعـۀ  Bمجموعۀبه تعلق دارند و  A) تعداد اعضایی که به مجموعۀ۲

  برابر است با: 

  n(A B) n(A B ) n(A) n(A B)       

  
  ، برابر است با: Bتعلق داشته باشند و نه به مجموعۀ A) تعداد اعضایی که نه به مجموعۀ۳

  n(A B ) n (A B) n(U) n(A B)      ( )   

گر     گاه: دو مجموعۀ جدا از هم باشند، آن Bو Aا

  n(A B) n(A)  )۲   n(A B) n(A) n(B)  )۱  

گر  نفر برای عمل جراحی بستری شده ۲۰و هستند نفر مرد  ۳۷نفر است كه از اين افراد،  ۶۳تعداد بيماران يک بيمارستان   نفر  ۱۲اند. ا

 ؛بيمار ۶۳صورت چند نفر از  مرد باشند، در اين ،عمل جراحی براین بستری شدگان از بي

   اند؟ ی برای عمل جراحی بستری نشدهمرد هستند ول   اند؟ يا برای عمل جراحی بستری شدهيا مرد هستند و  

  اند؟ نه برای عمل جراحی بستری شدهنه مرد هستند و  

 Bاند را بـا  و مجموعۀ افرادی كه برای عمـل جراحـی بسـتری شـده A، مجموعۀ بيماران مرد را با Uبا  مجموعۀ تمام بيماران بيمارستان را 

  دهيم. طبق فرض داريم: نشان می
n(U) , n(A) , n(B) , n(A B)   63 37 20 12   

Aتعداد عضوهای مجموعۀآ)  B :مطلوب است، پس  n(A B) n(A) n(B) n(A B)      37 20 12 45  

Aمجموعۀ ب) تعداد عضوهای B :مدنظر است، پس  n(A B) n(A) n(A B)     37 12 25   

Aتعداد عضوهای مجموعۀپ)  B (A B)    :مدنظر است. پس  

n(A B ) n (A B) n(U) n(A B)      63 45 18  ( )  
 

 

گـر  ا عضـو گـروهه نفر آن ۱۷نفر از دانش آموزان عضو گروه نقاشی و  ۱۵نفری، تعداد  ۲۷در يک كلاس   نفـر از  ۴طراحـی هسـتند. ا
  نی كه:ازآمو باشند، مطلوب است تعداد دانشآموزان اين كلاس عضو هيچ يک از اين دو گروه ن دانش

  عضو گروه نقاشی باشند ولی عضو گروه طراحی نباشند.     عضو هر دو گروه باشند.  

  دهيم. نمايش می Uو مجموعۀ مرجع را با Bآموزان عضو گروه طراحی را با  ۀ تمام دانشمجموع ،Aآموزان عضو گروه نقاشی را با  مجموعۀ تمام دانش 

گانه تقسيم كرده ۀرا به چهار ناحي Uسطح درون Bو  A ۀدر نمودار ون زير، دو مجموع :روش اول نفر طبق فرض در خارج  ۴اند كه  جدا

Aۀمجموع B قرار دارند. فرض كنيمx ک دو مجموع A ۀنفر در مجموع x15باشند، در اين صورت Bو  A ۀنفر در اشترا B وx17 نفر در

Bۀمجموع A هستند. بنابراين:  

  n(U) ( x) x ( x) x x            27 15 17 4 27 36 27 9  

xآموزانی كه عضو هر دو گروه هستند، برابر تعداد دانشآ)     باشد.  نفر می 9

Aۀب) تعداد اعضای مجموع B پس ،مطلوب است  

  n(A B) x     15 15 9 6 

  :روش دوم

n(A)طبق فرض  15 ،n(B)  n(Aو  17 B)   27 4 23 باشد. می  

n(Aآ) B):جواب مسئله است  n(A B) n(A) n(B) n(A B) n(A B) n(A B)          23 15 7 32 23 9     

n(Aب) B) :جواب مسئله است  n(A B) n(A B ) n(A) n(A B)      15 9 6   
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گر  n(A)ا  17 ،n(A B)  4 وn(A B)  30 ،باشندn(B) كدام است؟  

 ۱۵    ۱۶   ۱۷   ۱۸  

   n(A B) n(A) n(B) n(A B) n(B)      30 17 4  

n(B) n(B)       13 30 30 13 17 ) صحيح است.۳( ۀگزين   
  

اند.  كرده  رابر تعداد افرادی است كه در كلاس تئاتر شركتب ۲اند،  در يک آموزشگاه هنری، تعداد افرادی كه در كلاس نقاشی شركت كرده 

گر تعداد افرادی كه در كلاس نقاشی شركت كرده اند  نفر و تعداد افرادی كه در كلاس تئاتر شركت كرده ۸اند،  كردهن  اند ولی در كلاس تئاتر شركت ا

  اند؟ از اين دو كلاس شركت كردهيكی در باشد، چند نفر حداقل  نفر ۱اند  ولی در كلاس نقاشی شركت نكرده

 ۱۶   ۱۵   ۱۴   ۱۲  

  گيريم: صورت زير در نظر می را به Bو Aهای مجموعه 

Aاند. : مجموعۀ افرادی كه در كلاس نقاشی شركت كرده                     ، Bاند. : مجموعۀ افرادی كه در كلاس تئاتر شركت كرده  

Aبايد تعداد اعضای مجموعۀ B طبق فرض داريم: دست بياوريم. را به  

  n(A) n(B) , n(A B) , n(B A)    2 8 1   

  
n(A) n(B)n(A B) n(A) n(A B) n(B) n(A B)      28 2 8 1  ( )   

  n(B A) n(B) n(A B)    1 2 ( )   

  
n(B) n(A B)

,



2

1 2


( ) ( )
n(B) n(A B)



 

8


n(B) , n(A B)
   

 
7 6

1
   

n(A) ) صحيح است.۲گزينۀ (   n(B) n(A B) n(A) n(B) n(A B)           2 14 14 7 6 15    
   

   متناهي تعداد عضوهاي اجتماع سه مجموعه   
گر   گاه:  ، آنندسه مجموعۀ متناهی باش Cو A،Bا

n(A B C) n(A) n(B) n(C) n(A B) n(A C) n(B C) n(A B C)               
  

گر  n(Aا B)  4،n(A C) n(B C)  0 ،n(A)  10،n(B)  n(C)و 4  n(Aباشد، مقدار 7 B C)  كدام است؟  

 21   17   14   13  

 A وC و نيزB وCباشند، بنابراين: جدا از هم می های همجموع  A B C n (A B C)  0     

  n(A B C) n(A) n(B) n(C) n(A B) n(A C) n(B C) n(A B C)              

) صحيح است.۲گزينۀ (           10 4 7 4 0 0 0 17 
  
  

  است كه:   مشخص شده ،نفر ۱۵۰در يک نظرسنجی از  

نفـر  C ،27و Bهای  نفر مجلـه B ،۲۶و Aهای نفر مجله ۳۲چنين  خوانند. هم میرا  Cنفر مجلۀ ۶۳و  Bنفر مجلۀ A ،۷۰نفر مجلۀ ۷۴

  تعداد افرادی از اين مجموعه كه: تعيين خوانند. مطلوب است  را می Cو A،Bنفر هر سه مجلۀ ۱۵و  Cو Aهای  مجله

  خوانند.  دقيقاً دو مجله می   خوانند.  را می Cاي Bيا Aی از سه مجلۀكدقيقاً ي 

  خوانند.  يک از اين سه مجله را نمی هيچ   خوانند.  را نمی  Bخوانند ولی مجلۀ را می Aمجلۀ 

  كنيم: صورت زير تعريف می را به Cو A،Bهای وعهممج 

A افرادی كه مجلۀ :A خوانند را می.Bافرادی كه مجلۀ :B و .خوانند را میCافرادی كه مجلۀ :C خوانند. نمودار ونِ سه مجموعۀ را میA،B وC 

تعداد اعضای اشتراک سه مجموعه، ابتدا اين منظور، آوريم. برای  دست می را به با توجه به اطلاعات مسئله، تعداد عضوهای هر قسمت صورت زير است كه  به

  كنيم: را مشخص میها  مجموعهماندۀ  درنهايت باقیها و  دوی مجموعه اشتراک دوبهسپس 

  با توجه به نمودار داريم: 

   آ)  30 27 25 82   

  ب)  12 17 11 40   

  پ) 30 12 42   

)  ت) )         150 30 27 25 12 17 11 15 150 137 13  
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[مجموعه ، الگو و دنباله] 
11

 

   های متناهی و نامتناهی ها، مجموعه ها، بازه مجموعه قسمت اول: 

 .ديكن مشخص را ريز های عبارتنادرستی  اي یدرست .1

  r q q  n q    4 q  

  3 14 q/  { , }  4 5 1  { , }0 0 1  

( , ]  1 1 2   ( , )2 0 13  ( , )3 2 3  

n(n ) ( , )
n

 


0 11n  ( , ] [ , )0 1 0 1  ( , ]  0  

[ , ] [ , )  1 1 1 2  { , , } [ , ) 0 1 2 1 4  ( , ) 1 1 q  

( , )  236 023 10 100/  ( , )   46 10 1 0  {x | x } ( , )     1 0 1 0q  

 .ديده قرار مناسب محل در وآن ی رو را ريز اعداديک نمودار ون مناسب رسم كرده و  .2

  , , , , , ,     47 165 2 1 4 105121212 102 102 2 2 / / /  

 .ديكن رسم را هاآنی هندس شينما و ديده شينما مجموعه صورت به رازير ی ها بازه از کي هر .3

[ , )1 4  ( , ]0 2  ( , )0 2  [ , ] 2 1  

[ , ) 2  ( , ] 1  ( , )1  ( , ) 2  

 .ديسيبنو بازه صورت به امكان صورت در رازير ی ها  مجموعه از کي هر .4

{x | x }   1 2r  {x | x }  2r  {x | x }   1 2q  {x | x }  1q  

  دست آوريد. ها روی يک محور به های آن های زير را با رسم بازه حاصل هر يک از مجموعه .5

 

( , ] ( , ) 2 5 1 7   
 

[ , ] [ , )  4 0 1   
 

[ , ) ( , ]2 4 0 5   
 

( , ) [ , )   1 1  

 

( , ) ( , ) 2 0 3   
 

( , ] [ , ) 0 5 2   
 

( , ] [ , )1 0 0 2   
 

( , ) ( , )  1 3 

گر .6 rA ا {x | x }    1 rB و3 {x | x }   A یهـامجموعه با كه راهايی بازه باشند،0 Bو A Bانـدشـده فيـتعر 

 .ديكن مشخص

گر .7 rA ا {x | x }   1، rB {x | x }    2 !r و3 @xC x |    3  بـازه كمـک بـه را ريزی هامجموعه باشند،12

 .ديده شينما

C  A B  B C  

A B  B (A C)   (A B) C   

}های مجموعه .8 } 0r ،{ , } 1 2r ،[ , ] { , }2 5 3 4 و[ , ] [ , )1 4 0 1  صورت اجتماع چند  را به ها آن يک از هر د و سپسرا روی محور نشان دهي

  بازه بنويسيد.

گر .9 xا [ , )  2 1 2  .ديكن مشخص را xحدود باشد، 13

 است؟ی نامتناه کي كدام وی متناه ريزی ها مجموعهاز  کي كدام .10

  اعداد طبيعی پنج رقمی   مجموعۀ   2تر ازاعداد صحيح كوچک   مجموعۀ 

  1و 0اعداد گنگ بين   مجموعۀ   20های طبيعی عددشمارنده   مجموعۀ 

  روستاهای ايران   مجموعۀ   5عدد مميزارقام بعد از    مجموعۀ 
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)بازۀ     اعداد اول   مجموعۀ  , )1 2   

  زوج و دو رقمی اول اعداد   مجموعۀ     2كسرها با مخرج   مجموعۀ 

}n   ل آبهای آب در يک مو مولكول   مجموعۀ  ( ) | n }  1 1 n  

 .باشد ۶ی عيطبی ها مضرب مامت   ۀمجموع Uديكن فرض .11

    .نمايش دهيدرا با اعضای آن U مجموعۀ 

 

 Uمتناهی است يا نامتناهی؟  

  بنويسيد. Uنامتناهی از   مجموعۀهی و يک زيرمتنا   يک زيرمجموعۀ 

Aبنويسيد كه Bو AمانندUاز نامتناهی   مجموعۀدو زير  B .باشد  

Uكه بنويسيد Dو Cمانند Uاز نامتناهی   دو زيرمجموعۀ  C D  وC D     

 .ديده پاسخ ريز سؤالات به .12

  متناهی است يا نامتناهی؟ nw  مجموعۀ 

  ديگری باشد.   ها زيرمجموعۀ متناهی متمايز مثال بزنيد كه يكی از آننا   دو مجموعۀ 

Aمثال بزنيد كه Bو Aنامتناهی   دو مجموعۀ  B وB A .متناهی باشد  

Aمثال بزنيد كه Bو Aنامتناهی   دو مجموعۀ  B وB A .نامتناهی باشد  

گر  A ا Bو Bگاه ای متناهی باشد، آن مجموعه Aمتناهی است يا نامتناهی؟  

گر  A ا Bو Bگاه شد، آننامتناهی با   ای همجموع Aمتناهی است يا نامتناهی؟  

گر  A ا Bو Aگاه ای متناهی باشد، آن مجموعه Bمتناهی است يا نامتناهی؟  

گر  A ا Bو Aگاه ای نامتناهی باشد، آن مجموعه Bمتناهی است يا نامتناهی؟  

  

   های جدا از هم و تعداد عضوهای اجتماع دو مجموعه متمم یک مجموعه، مجموعه قسمت دوم: 
گر .13 Uا { , , , , , } 1 2 3 4 5 Aمجموعۀ مرجع باشد و 6 { , , , } 1 2 4 5،B { , , } 2 3 Cو 6 { , , } 1 5 های زير را با اعضـا  يک از مجموعههر ،6

 نمايش دهيد. 

 A B   A C     B (A C)     A B     

گر Bو  Aترتيب  را به ۱۵و ۲۴های طبيعی دو عدد  مجموعۀ شمارنده .14 Uبناميد. ا { , , , } 1 2 25 های زير را با  باشد، ابتدا هريک از مجموعه

 .دست آوريد اعضا نشان دهيد و سپس تعداد عضوهای هريک را به

 
A    A B    B A     

 A B     A B    

گر  .15 A)عبارت باشد، ساده شدۀ Uای دلخواه از مجموعۀ مرجع زيرمجموعه Aا ) (A (A A ))        بنويسيد.را 

16. r ها بنويسيد صورت بازه يا اجتماعی از بازه بههای زير را  هريک از مجموعه عنوان مجموعۀ مرجع درنظر بگيريد و متمم را به . 

 
( , ]1 0    w    ( , ) 2 

 ( , ) 1   [ , ] [ , )0 4 1 2    ( , ) ( , ) 1 3 5   

17. z عنوان مجموعۀ مرجع درنظر بگيريد.  را به 

  هم نامتناهی باشد. Aارائه كنيد كه Aای نامتناهی مثل مجموعه 

  متناهی باشد. Bارائه كنيد كه Bای نامتناهی مثل مجموعه 

گر    متناهی است يا نامتناهی؟ Cای نامتناهی باشد، مجموعه Cا

گر    متناهی است يا نامتناهی؟ Dای متناهی باشد، مجموعه Dا

n(U)كـه طوری باشـد به Uهايی از مجموعـۀ مرجـع  زيرمجموعه Bو  Aفرض كنيم  .18  80،n(A)  21،n(B)  n(Aو 35 B)  12 .

 مطلوب است:

 
n(B )    n(A B)    n(A B)    n(B A )   

 n(A B )     n(A B )     n((A B) (B A))    
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گر .19 n(A)ا n(B) n(A B) 3 2 6  دست آوريد.  های زير را به باشد، حاصل هريک از عبارت 

 
n(A B)
n(A B)




      
n(A B) n(A B)

n(A B)



 
   

 وسيلۀ نمودار وِن نشان دهيد: به .20

گر  Aا B U گاه ، آنB A U      A B B A      

گر هست مندقهای خانوادگی علا نفر به سريال ۶۰های طنز و  نفر به سريال ۵۰نفر مشخص شده است كه  ۱۰۰در يک نظرسنجی از  .21 نفـر  ۸۰ند. ا

 مطلوب است تعداد افرادی كه: ،مند باشنددو نوع سريال علاقاين به حداقل يكی از 

  به هر دو نوع سريال علاقمند باشند.  

  های خانوادگی علاقمند نيستند.  های طنز علاقمندند ولی به سريال به سريال 

  های خانوادگی. ه به سريالو ن علاقمند هستند های طنز نه به سريال 

 كنند.  نفر حداقل در يكی از اين دو رشته فعاليت می ۵۵نفر عضو تيم واليبال و  ۲۵نفر عضو تيم فوتبال،  ۴۰عضو دارد.  ۷۰يک باشگاه ورزشی  .22

  كنند. چند نفر در هيچ يک از اين دو رشته فعاليت نمی   كنند. چند نفر در هر دو رشتۀ فوتبال و واليبال فعاليت می 

  كنند. چند نفر فقط در يكی از اين دو رشته فعاليت می   كنند.  كنند ولی واليبال بازی نمی ند نفر فوتبال بازی میچ 
  

    الگو، دنباله و دنبالۀ حسابی :سومقسمت  
  توجه كنيد:  مقابلی ها كار رفته در شكل ی بهها به تعداد چوب كبريت .23

گر   امُ باشد، آن گاه:nی شكلها بريتتعداد چوب كnaا

 
a1،a2،a3 وa4  .را بنويسيد  

  نويسيد.بnرا بر حسب امnُۀمرحلدر  رفتهكار  ی بهها تعداد چوب كبريت 

  امُ چند چوب كبريت به كار رفته است؟ در شكل سی 

  می باشند.  ۷۲و  ۳۰ازدهم به ترتيب ي ک الگوی خطی، جملات پنجم وي در .24

  امُ را مشخص كنيد.  جملۀ سی   الگو را بنويسيد.                عمومی   جملۀ 

  باشد؟  می ۴۱۵ر چندم الگو براب  ملۀج 

  زير داده شده است. مشخص كنيد كه هر جملۀ عمومی مربوطه به كدام دنباله است؟پنج دنباله و پنج جملۀ عمومی به صورت  .25
n

n
( ) n

t
n

 




2
2

2 1
1

   nd n 2   nc n n 2 2   
n

n
( )

b
n




1

2    n
na

n



4

2 1   

  , , , ...8 124 3 5  , , , ...3 8 15  , , , ...1 6 7
2 5 10  , , , ... 1 1 1

3 4 5  , , , ...1 0 1  

 نيد.چنين در سه قسمت اول، جملۀ عمومی دنباله را مشخص ك سه جملۀ بعدی دنباله را بنويسيد. هم ،در هر قسمت .26

 , , ,1 3 7                   , , , 1 11 4 9    , , ,13 1 3            , , , ,1 2 4 7   

nک دنباله به صورتي جملۀ عمومی .27
na

n



3 2
  است.  4

  باشند؟ می ۲تر از  دنباله كوچک چند جملۀ اين     چهار جملۀ اول دنباله را بنويسيد. 

، برابر جملۀ چندم دنباله 
5
  است؟  2

 را در نظر بگيريد:  مقابلالگوی  .28

را بـه ی هـر شـكل هـا شكل بعدی را رسم و سپس تعـداد مربع 

  هفتم آن بنويسيد.  ۀک دنباله تا جملي  صورت

  چرا؟ خطی است؟ ۀک دنبالي  حاصل ۀآيا دنبال 

. با توجه بـه دتبديل كني مقابلی بالا را به صورت  ی الگوها شكل 

  دست آوريد.  به nحسبرا بر na،حاصل تصوير

...بــه كمــک قســمت (پ)، حاصــل عبــارت  n   1 2 را 3

  دست آوريد.  هب
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  هندسی نظير كنيد.  ک الگویي ها ک از آني اول دنباله را بنويسيد و سپس به هر ۀده شده است. در هر مورد چهار جملدا عمومی چند دنباله ۀجمل .29

 na n 3                  nb n 4 2   nc n 2 1           nd n n 2 2  

  عمومی هر دنباله را بيابيد.  ۀک الگوی هندسی نظير كنيد و به كمک آن جملي  ،ی درجه دوم زيرها بالهبرای دن .30

 , , , ...3 9 19     , , , ...2 6 12  

  قدرنسبت را تعيين كنيد.  ها ک از آني ی حسابی را مشخص كنيد و در هرها ی زير، دنبالهها از بين دنباله .31

 
, , ,3 8 13     , , , ,2 4 7 11   , , , ,8 4 0 4    , , ,1 1 1

2 3 4  

 , , ,1 2 3
7 7 7    , , , ,   1 1 1 1    , , , , 2 2 2 3 2 4 2  

  بی مثال بزنيد كه:احس ۀک دنبالي  .32

  باشد.  -۳نسبت آن منفی و جملۀ پنجم آن قدر   باشد. ۵جملۀ سوم آن نسبت آن مثبت و قدر 

  فقط چهار جملۀ منفی داشته باشد.    فقط سه جملۀ مثبت داشته باشد.  

  كم دنباله را مشخص كنيد.ي جملۀ سی وباشند.  می ۴۴و  ۲ک دنبالۀ حسابی، جملات پنجم و دوازدهم به ترتيب ي  در .33

گر جملۀ پنجم آن  واحد كم ۱۲ازدهم، ي ۀک دنبالۀ حسابی، جملي  در .34   باشد، دنباله را مشخص كنيد. -۱۷تر از جملۀ هفتم آن است. ا

  باشد. جملۀ نوزدهم دنباله را مشخص كنيد. می ۲۹باله برابر و جملۀ هفتم دن ۲۶ک دنبالۀ حسابی مجموع چهار جملۀ اول ي  در .35

  اول و قدرنسبت را مشخص كنيد.  جملۀ باشد. می ۵۵ع پنج جملۀ بعدی و مجمو -۱۰ک دنبالۀ حسابی مجموع چهار جملۀ اول ي  در .36

,در دنبالۀ حسابی  .37 , ,201 198 195 :   

  دنباله چند جملۀ مثبت دارد؟   جملۀ هفدهم دنباله را مشخص كنيد.  

  باشد؟ عددی سه رقمی می ،دنباله جملۀ چند 

,در دنبالۀ حسابی .38 , ,  107 100 93 :  

  ؟است ۱۴۵دنباله برابر  ۀكدام جمل   كم دنباله را مشخص كنيد. ي  جملۀ سی و 

  منفی دارد؟ جملۀدنباله چند  

  را مشخص كنيد. ها واسطهايم.  ه, پنج واسطۀ حسابی درج كرد۳۳و  -۳بين دو عدد  .39

xدر دنبالۀ حسابی .40 , x , , ... 4 3   دست آوريد. و دوم را به، واسطۀ حسابی جملات بيست و پنجم و چهل 10

، حاصل ntدر دنبالۀ حسابی با جملۀ عمومی .41
t t t

t t

  


7 5 10
6 11

2
 دست آوريد. هرا ب

ترين عدد، دو برابر مجموع دو عدد  و بزرگ ۸۰ها برابر  دهند را طوری مشخص كنيد كه مجموع آن پنج عدد كه تشكيل يک دنبالۀ حسابی می .42

  ر باشد.ت كوچک

را  ضـلعی شـشدهند. اندازۀ زوايای  ک دنبالۀ حسابی میي باشد، تشكيل می 80ها آنترين  ضلعی محدب كه اندازۀ كوچک ک ششي  زوايای .43

 دست آوريد.  به
  

    دنبالۀ هندسی :چهارمقسمت  
  ا مشخص كنيد. رۀ هندسی ی زير، دنبالۀ هندسی است؟ جملۀ عمومی دنبالها ک از دنبالهي كدام .44

 
, , , , 2 6 18 54     , , , ,3 3 3 5 3 7 3    , , , ,4 4 4 4  

9و  ۳۶ک دنبالۀ هندسی جملۀ دوم و پنجم به ترتيب ي  در .45
  می باشند. دنباله را مشخص كنيد.16

,جملات دوم و هشتم دنبالۀ حسابی .46 ,5 12  باشند. جملۀ عمـومی دنبالـۀ هندسـی را  ک دنبالۀ هندسی میي  به ترتيب جملات اول و دوم

  مشخص كنيد.

  می باشد. دنباله را مشخص كنيد.  ۹۶تفاضل جملۀ دوم از جملۀ چهارم برابر و  ۱۶ک دنبالۀ هندسی، مجموع جملات اول و دوم برابر ي  در .47

nt،nعمومی ک دنباله با جملۀي  در .48 nt t 1
1
tو  3 2   می باشند. جملۀ هفتم دنباله را مشخص كنيد.9

3واسطۀ هندسی بين دو عدد .49 3و5   آوريد. دست بهرا  5

xدر دنبالۀ هندسی .50 , x , x ,  3 6 جملۀ پانزدهم چند برابر جملۀ هفتم آن است؟ ،  

, هندسی در دنبالۀ .51 x , x , y , , 21 2 3 2 81  ،گر همۀ   دست آوريد. را به yو x، مقاديرباشند جملات مثبت ا
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نسـبت دنبالـۀ هندسـی را باشند. قدر ک دنبالۀ هندسی میي  لۀ متوالیبه ترتيب سه جمک دنبالۀ حسابی ي  جملات چهارم، دهم و هجدهم .52

  دست آوريد. به

  دست آوريد. د، قدرنسبت دنبالۀ هندسی را بهنک دنبالۀ هندسی برابر باشي  با سه جملۀ متوالی از ک دنبالۀ حسابیي  ی اول، دوم و ششم ازها اگر جمله .53

  دنباله را مشخص كنيد.باشد.  می ۳۲و جملۀ چهارم آن  ۸ملۀ اول ، حاصل ضرب سه جک دنبالۀ هندسیي  در .54

1بين دو عدد  .55
  هندسی شوند.  ک دنبالۀي  حاصل، جملات متوالی عددسه عدد چنان درج كنيد كه پنج  ۲۱۶و  6

   درصد سرمايه گذاری كرده است. ۲۰ک بانک با نرخ سود مشاركت ي  شخصی ده ميليون تومان پول را در .56

  شود؟ قدر میسال چ ۵پول اين شخص بعد از  

  آيد؟ دست می ای به سال از چه رابطه nاين شخص بعد از  ۀسرماي 

  ؟آيد دست می ای به سال از چه رابطه nدرصد به جمعيت اين شهر اضافه شود، جمعيت شهر بعد از  ۴باشد. اگر هر سال  نفر می ۱۰۰۰۰۰۰جمعيت شهری  .57

گر جملات دو دنبالۀ هند .58   ک دنبالۀ هندسی خواهد بود؟ چرا؟ ي  دنبالۀ حاصل آياسی را نظير به نظير در هم ضرب كنيم، ا
  

مجموعه ، الگو و دنباله1

  
  

1  

اسـت و هـيچ  rبرابـر qو q  ۀزيرا اجتماع دو مجموع ،درست است آ)

  عضو مشتركی ندارند.

 یيعی، گنگ نيست. بنابراين هيچ عضـوزيرا هيچ عدد طب ،درست است ب)

nپس ،قرار ندارد qدر n  ۀاز مجموع q  

نادرست است، زيرا پ)   4 2 q  

پايـان گنگ است و ارقام اعشاری آن بی يک عدد زيرا ،نادرست است ت)

  است و داريم:     3 1415 3 14 00015 / / / q  

نـه متنـاوب اسـت و نـه  /00015كه ارقام اعشـاری در عـدد كنيدتوجه 

  مختوم.

}  ۀزيـرا مجموعـ ،نادرست است ث) , }5  1و 5فقـط شـامل دو عضـو 1
}پس ،است , }  4 5 1  

  درست است. ج)

)بـازنـيم   ۀزيرا بـاز ،نادرست است چ) , ]1 باشـد، نمـی 1شـامل عـدد 2

)پس , ]  1 1 2  

 زيرا ،درست است ح) 20 ) ، پس13 , )2 0 13  

3زيرا ،نادرست است خ) 17 )نتيجهو در / , )3 2 3  

n، n ازای هـر عـدد طبيعـی زيـرا بـه ،درسـت اسـت د) n  0  و 1

n نتيجه در
n

 


0 n ، پس11 ( , )
n




0 11  

) طور مثال به زيرا ،نادرست است ذ) , ]1 0 ] ولی1 , )1 0 1  

  ای است.هر مجموعه   ۀزيرمجموع زيرا ،درست است ر)

]درست است، زيـرا هـر عضـوی كـه در مجموعـۀ ز) , ]1 ارد، بـه قـرار د 1

]مجموعۀ , )1   نيز تعلق دارد.  2

]   زيرا مجموعۀ ،درست است )ژ , )1   باشد. می2 و1 ، 0 شامل اعداد صحيح4

)   ۀزيرا مجموع ،نادرست است س) , )1  شامل تمام اعداد گويا و گنگ بين1

1بهمتعلق و اعداد گنگ واقع در اين بازه  باشدمی1 وq  .نيستند  

) به عنوان مثال , ) 2 1 2 ولی12
  باشد.ک عدد گويا نمیي2

 درست است، زيرا ش) 236 023 10 100/  

 درست است، زيرا ص)      41 6 10 00006   باشد.می/0

)   ۀنادرست است، زيرا باز ض) , )1  0و1 اعداد حقيقی بـين تمام شامل0

  0 و1 بين ینه فقط شامل اعداد گويا است،

2  

 عدد 16 4 22  يک عدد طبيعی، عدد2   4102 10 يک /10200

 عدد صـحيح منفـی، اعـداد 7
 ، 5گويـا و اعـداد /10512 و2  و2

2   گنگ هستند. بنابراين: /114

  

  

  

  

3  

]   آ) , ) {x | x }     1 4 1 4r  

)    ب) , ] {x | x }   0 2 0 2r  

)  پ) , ) {x x| }   2 20 0r   

]    ت) , ] {x | x }       2 1 2 1r  

]    ث) , ) {x | x }     2 2r  

)   ج) , ] {x | x }   1 1r  

)   چ) , ) {x | x }   1 1r  

)   ح) , ) {x | x }   2 2r 
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}یها بـا شـماره یقطاع مساو 5و 4ب بهيرا به ترت Bو Aۀاز دو عقرب يکهر ۀصفح .1127 , , , }1 2 3 }و 4 , , , , }1 2 3 4 م. ينـك یم مـيتقسـ 5

  قدر است؟، چدرنينگهم قرار  یاعداد مساو ۀيناح یه هر دو عقربه، روك نيم. احتمال ايچرخان یهر دو صفحه را م یها عقربه

۱(06/   ۲(07/   ۳(075/   ۴(08/  

  ؟رنديگ ینمنار هم قرار ك Aدو حرف ،دام احتمالكم. با يده ینار هم قرار مك یطور تصادف ده بهيرا بر »ABADN« ۀلمكروف ح .1128

۱(
1
3  ۲(

2
3  ۳(

2
5  ۴(

3
5  

  )99 -(سراسري تجربي خارج از كشور  ؟نيستندها، در كنار هم  اند، با كدام احتمال دو فرد موردنظر از آن يک صف ايستاده درنفر  ۱۰ .1129

١(
2
3   ٢(

3
4   ٣(

4
5   ٤(

9
10   

  ن عدد ظاهر شده است؟يدر ا 2بار رقم يکدام احتمال، لااقل كم. با يا عدد برداشته يک، به تصادف یسه رقم یعياعداد طب نيب از .1130

  )86 - (سراسري رياضي خارج از كشور   /025)٢     /024)١
٣(026/     ٤(028/   

  )96 -(سراسري رياضي  شود؟ ظاهر می ۶يا تاس » رو«كنيم. با كدام احتمال هر دو سكه  دو سكه و يک تاس را با هم پرتاب می .1131

۱(
3
8  ۲(

5
8  ۳(

5
12  ۴(

7
12  

  )96 - (سراسري رياضي خارج از كشور  ظاهر شده است؟» رو«يا سكه  ۴تر از  كنيم. با كدام احتمال، جمع عدد دو تاس بيش يک سكه و دو تاس را با هم پرتاب می .1132

۱(
7
12  ۲(

5
8  ۳(

7
8  ۴(

11
12   

  دام است؟كماه از سال متولد شده باشند،  يکدر  یه چهار نفر همگك احتمال آن .1133

۱(
311

12
( )  ۲(3

990
12

  ۳(
31

12
( )  ۴(

41
12
( )  

  )92 - شوركخارج از  يتجرب ي(سراسر  سان است؟يك ها آندام احتمال ماه تولد حداقل دو نفر كبا  ،ت نشسته باشندكمين کيه بر كلاس ك يکآموز  چهار دانش .1134

١(
19
48  ٢(

41
96  ٣(

23
48  ٤(

55
96  

0وركنكدر  یشخص یاحتمال قبول .1135   قدر است؟ور چكنكن شخص در يا یور است. احتمال قبولكنكدر  یتر از احتمال قبول نشدن و شيب /4

۱(06/   ۲(07/   ۳(055/   ۴(045/   

گر .1136 P(Bا ) P(A)  2 0 P(Aو /4 B) / 0 1 باشد، مقدارP(A B) دام است؟ك  

۱(08/   ۲(05/   ۳(06/   ۴(07/   

گر .1137 P(Aباشند و Sیا نمونه یشامد از فضايدو پ Bو Aا B) P(B A) P(A B)   2 حاصل ،
P(A B)
P(A B)




  دام است؟ك 

۱(
5
2  ۲(

5
3  ۳(

3
2  ۴(

7
2  

گر .1138 P(A)هكـ یطور باشند بـه Sیا نمونه یشامد از فضايدو پ Bو Aا  0 6/،P(B)  0 P(Aو /7 B ) /  0 2، گـاه آنP(A B) 

  )92 -ياضير ي(سراسر  دام است؟ك

١(01/  ٢(03/   ٣(04/   ٤(05/   

اند.  ردهكن بار سفر ياول ین، براين تاجرينفر از ا 8اند. ردهكن بار سفر ياول ینفر برا 12ر وها تاج نفر آن 23هكنفرند  72هتل يکن در يتعداد مسافر .1139

  )87 - اضي خارج از كشور(سراسري ري  رده است؟كن بار سفر ين فرد نه تاجر است و نه اوليدام احتمال اكها انتخاب شود، با  ن آنيبه تصادف از ب یاگر فرد

١(
4
9  ٢(

5
9  ٣(

5
8  ٤(

3
4  

گر فرد یالف و ب را م ۀدرصد روزنام 9ب و ۀدرصد روزنام 25الف، ۀدرصد روزنام 30،ین شهرينكاز سا .1140 ها به تصـادف  ن آنياز ب یخوانند. ا

  )85 -شوركخارج از  ياضير ي(سراسر  ؟خواند ینمن دو روزنامه را ياز ا يکچ يدام احتمال، هكانتخاب شود، با 

١(045/   ٢(048/   ٣(054/   ٤(056/  

گر .1141 P(Aا B)  2
17،P(B A)  10

P(B)و 17 P(A) P(Aگاه ، آن3 B) چقدر است؟  

١(
12
17  ٢(

16
17  ٣(

15
17  ٤(

14
17  

گر .1142 P(Aا B)  1
P(Bو 4 A)  2

كثر مقدار 7 باشد، حدا
P(A)
P(B)

  كدام است؟ 

١(
20
21  ٢(

7
8  ٣(

21
20  ٤(

8
7 
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   ای بر علم آمار، جامعه، نمونه، متغیر و انواع آن مقدمه :چهارمقسمت  
  علم آمار، جامعه و نمونه   

 گوييم.  می ....................ای از اعداد، ارقام و اطلاعات  مجموعهبه  .1143

  ) متغير٤  ) آمار٣  ) علم آمار٢  ) نمونه١

 علم آمار، كدام است؟ اولين قدم در استفاده از .1144

  آوری اعداد و ارقام ) جمع٤  ها ) تحليل داده٣  بينی ) پيش٢  ) سازماندهی١

 )89 -(سراسري تجربي  در كدام بررسی، اندازۀ نمونه برابر اندازۀ جامعه است؟ .1145

  ) با متغير كيفی٤  ) سرشماری٣  بندی ) دسته٢  ) نمونۀ تصادفی١

 ؟نشده استدر كدام مورد عمل سرشماری انجام  .1146

  برابر جامعۀ آماری ،) نمونه٢  ) تمام افراد جامعه مورد مطالعه قرار گيرد.١

  ) نمونه، زيرمجموعۀ جامعۀ آماری٤    برابر اندازۀ جامعه ،) اندازۀ نمونه٣

 ؟باشد نمیكدام يک از موارد زير، جزء مشكلات سرشماری  .1147

  اعضاءگير بودن دسترسی به تمام  ) وقت٢  ) مشخص نبودن موضوع مورد مطالعه١

  ) در دسترس نبودن تمام اعضاء٤  ) گران تمام شدن بررسی تمام اعضاء٣

 است؟ نادرستيک از جملات زير  كدام .1148

  ای از نمونه است.  ) جامعۀ آماری، زيرمجموعه٢  ) تعداد اعضای جامعه، اندازۀ جامعه نام دارد.١

  اعضای نمونه، اندازۀ نمونه نام دارد. ) تعداد ٤  ) سرشماری، يعنی مورد مطالعه قرار دادن تمام افراد جامعه٣

  متغير   
 ؟باشد نمیكدام متغير، كيفی ترتيبی  .1149

  ) ميزان تحصيلات٤  دانشجويان ی) رشتۀ تحصيل٣  ) ماه تولد٢  ) مراحل كشت گياه١

 كدام متغير، كيفی ترتيبی است؟ .1150

  ) مراحل زندگی٤  ) وزن٣  ) جمعيت٢  ) گروه خونی١

 )91 -از كشور (سراسري تجربي خارج  است؟ نوع آلايندگی هوا چگونه متغيری  .1151

  ) كيفی ترتيبی٤  ) كيفی اسمی٣  ) كمّی پيوسته٢  ) كمّی گسسته١

 )90 -(سراسري تجربي  گروه خونی افراد كدام نوع متغير است؟  .1152

  ) كمّی گسسته٤  ) كمّی پيوسته٣  ) كيفی ترتيبی٢  ) كيفی اسمی١

 )90 -(سراسري رياضي  مراحل تحصيلی، متغير تصادفی است. نوع آن كدام است؟ .1153

  ) كيفی ترتيبی٤  ) كيفی اسمی٣  ) كمّی پيوسته٢  ) كمّی گسسته١

 شود؟ كنندگان در امتحانات، استفاده می های شركت گذاری صندلی از چه نوع متغيری برای شماره .1154

  ) گسسته٤  ) ترتيبی٣  ) اسمی٢  ) پيوسته١

 متغير تصادفی است. نوع آن كدام است؟» شمارۀ صندلی« .1155

  ) كيفی ترتيبی٤  ) كيفی اسمی٣  ) كمّی گسسته٢  پيوسته ) كمّی١

 شاخص تودۀ بدن چه نوع متغيری است؟ .1156

  ) كيفی ترتيبی٤  ) كيفی اسمی٣  ) كمّی گسسته٢  ) كمّی پيوسته١

 متر با تقريب دو رقم اعشار كدام است؟ سانتی ۱۶۰كيلوگرم و قد  ۶۰شاخص تودۀ بدن شخصی با وزن  .1157

١(22 82/   ٢(22 86/   ٣(23 44/   ٤(23 68/   

 باشد. وزن اين شخص برحسب كيلوگرم كدام است؟ متر می سانتی ۱۷۰و  ۲۰ترتيب  شاخص تودۀ بدن و قد شخصی به .1158

١(56 2/   ٢(57 8/   ٣(58 4/   ٤(58 7/   
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[مجموعه ، الگو و دنباله] 
11

 

   های متناهی و نامتناهی ها، مجموعه ها، بازه مجموعه قسمت اول: 

 .ديكن مشخص را ريز های عبارتنادرستی  اي یدرست .1

  r q q  n q    4 q  

  3 14 q/  { , }  4 5 1  { , }0 0 1  

( , ]  1 1 2   ( , )2 0 13  ( , )3 2 3  

n(n ) ( , )
n

 


0 11n  ( , ] [ , )0 1 0 1  ( , ]  0  

[ , ] [ , )  1 1 1 2  { , , } [ , ) 0 1 2 1 4  ( , ) 1 1 q  

( , )  236 023 10 100/  ( , )   46 10 1 0  {x | x } ( , )     1 0 1 0q  

 .ديده قرار مناسب محل در وآن ی رو را ريز اعداديک نمودار ون مناسب رسم كرده و  .2

  , , , , , ,     47 165 2 1 4 105121212 102 102 2 2 / / /  

 .ديكن رسم را هاآنی هندس شينما و ديده شينما مجموعه صورت به رازير ی ها بازه از کي هر .3

[ , )1 4  ( , ]0 2  ( , )0 2  [ , ] 2 1  

[ , ) 2  ( , ] 1  ( , )1  ( , ) 2  

 .ديسيبنو بازه صورت به امكان صورت در رازير ی ها  مجموعه از کي هر .4

{x | x }   1 2r  {x | x }  2r  {x | x }   1 2q  {x | x }  1q  

  دست آوريد. ها روی يک محور به های آن های زير را با رسم بازه حاصل هر يک از مجموعه .5

 

( , ] ( , ) 2 5 1 7   
 

[ , ] [ , )  4 0 1   
 

[ , ) ( , ]2 4 0 5   
 

( , ) [ , )   1 1  

 

( , ) ( , ) 2 0 3   
 

( , ] [ , ) 0 5 2   
 

( , ] [ , )1 0 0 2   
 

( , ) ( , )  1 3 

گر .6 rA ا {x | x }    1 rB و3 {x | x }   A یهـامجموعه با كه راهايی بازه باشند،0 Bو A Bانـدشـده فيـتعر 

 .ديكن مشخص

گر .7 rA ا {x | x }   1، rB {x | x }    2 !r و3 @xC x |    3  بـازه كمـک بـه را ريزی هامجموعه باشند،12

 .ديده شينما

C  A B  B C  

A B  B (A C)   (A B) C   

}های مجموعه .8 } 0r ،{ , } 1 2r ،[ , ] { , }2 5 3 4 و[ , ] [ , )1 4 0 1  صورت اجتماع چند  را به ها آن يک از هر د و سپسرا روی محور نشان دهي

  بازه بنويسيد.

گر .9 xا [ , )  2 1 2  .ديكن مشخص را xحدود باشد، 13

 است؟ی نامتناه کي كدام وی متناه ريزی ها مجموعهاز  کي كدام .10

  اعداد طبيعی پنج رقمی   مجموعۀ   2تر ازاعداد صحيح كوچک   مجموعۀ 

  1و 0اعداد گنگ بين   مجموعۀ   20های طبيعی عددشمارنده   مجموعۀ 

  روستاهای ايران   مجموعۀ   5عدد مميزارقام بعد از    مجموعۀ 
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)بازۀ     اعداد اول   مجموعۀ  , )1 2   

  زوج و دو رقمی اول اعداد   مجموعۀ     2كسرها با مخرج   مجموعۀ 

}n   ل آبهای آب در يک مو مولكول   مجموعۀ  ( ) | n }  1 1 n  

 .باشد ۶ی عيطبی ها مضرب مامت   ۀمجموع Uديكن فرض .11

    .نمايش دهيدرا با اعضای آن U مجموعۀ 

 

 Uمتناهی است يا نامتناهی؟  

  بنويسيد. Uنامتناهی از   مجموعۀهی و يک زيرمتنا   يک زيرمجموعۀ 

Aبنويسيد كه Bو AمانندUاز نامتناهی   مجموعۀدو زير  B .باشد  

Uكه بنويسيد Dو Cمانند Uاز نامتناهی   دو زيرمجموعۀ  C D  وC D     

 .ديده پاسخ ريز سؤالات به .12

  متناهی است يا نامتناهی؟ nw  مجموعۀ 

  ديگری باشد.   ها زيرمجموعۀ متناهی متمايز مثال بزنيد كه يكی از آننا   دو مجموعۀ 

Aمثال بزنيد كه Bو Aنامتناهی   دو مجموعۀ  B وB A .متناهی باشد  

Aمثال بزنيد كه Bو Aنامتناهی   دو مجموعۀ  B وB A .نامتناهی باشد  

گر  A ا Bو Bگاه ای متناهی باشد، آن مجموعه Aمتناهی است يا نامتناهی؟  

گر  A ا Bو Bگاه شد، آننامتناهی با   ای همجموع Aمتناهی است يا نامتناهی؟  

گر  A ا Bو Aگاه ای متناهی باشد، آن مجموعه Bمتناهی است يا نامتناهی؟  

گر  A ا Bو Aگاه ای نامتناهی باشد، آن مجموعه Bمتناهی است يا نامتناهی؟  

  

   های جدا از هم و تعداد عضوهای اجتماع دو مجموعه متمم یک مجموعه، مجموعه قسمت دوم: 
گر .13 Uا { , , , , , } 1 2 3 4 5 Aمجموعۀ مرجع باشد و 6 { , , , } 1 2 4 5،B { , , } 2 3 Cو 6 { , , } 1 5 های زير را با اعضـا  يک از مجموعههر ،6

 نمايش دهيد. 

 A B   A C     B (A C)     A B     

گر Bو  Aترتيب  را به ۱۵و ۲۴های طبيعی دو عدد  مجموعۀ شمارنده .14 Uبناميد. ا { , , , } 1 2 25 های زير را با  باشد، ابتدا هريک از مجموعه

 .دست آوريد اعضا نشان دهيد و سپس تعداد عضوهای هريک را به

 
A    A B    B A     

 A B     A B    

گر  .15 A)عبارت باشد، ساده شدۀ Uای دلخواه از مجموعۀ مرجع زيرمجموعه Aا ) (A (A A ))        بنويسيد.را 

16. r ها بنويسيد صورت بازه يا اجتماعی از بازه بههای زير را  هريک از مجموعه عنوان مجموعۀ مرجع درنظر بگيريد و متمم را به . 

 
( , ]1 0    w    ( , ) 2 

 ( , ) 1   [ , ] [ , )0 4 1 2    ( , ) ( , ) 1 3 5   

17. z عنوان مجموعۀ مرجع درنظر بگيريد.  را به 

  هم نامتناهی باشد. Aارائه كنيد كه Aای نامتناهی مثل مجموعه 

  متناهی باشد. Bارائه كنيد كه Bای نامتناهی مثل مجموعه 

گر    متناهی است يا نامتناهی؟ Cای نامتناهی باشد، مجموعه Cا

گر    متناهی است يا نامتناهی؟ Dای متناهی باشد، مجموعه Dا

n(U)كـه طوری باشـد به Uهايی از مجموعـۀ مرجـع  زيرمجموعه Bو  Aفرض كنيم  .18  80،n(A)  21،n(B)  n(Aو 35 B)  12 .

 مطلوب است:

 
n(B )    n(A B)    n(A B)    n(B A )   

 n(A B )     n(A B )     n((A B) (B A))    
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گر .19 n(A)ا n(B) n(A B) 3 2 6  دست آوريد.  های زير را به باشد، حاصل هريک از عبارت 

 
n(A B)
n(A B)




      
n(A B) n(A B)

n(A B)



 
   

 وسيلۀ نمودار وِن نشان دهيد: به .20

گر  Aا B U گاه ، آنB A U      A B B A      

گر هست مندقهای خانوادگی علا نفر به سريال ۶۰های طنز و  نفر به سريال ۵۰نفر مشخص شده است كه  ۱۰۰در يک نظرسنجی از  .21 نفـر  ۸۰ند. ا

 مطلوب است تعداد افرادی كه: ،مند باشنددو نوع سريال علاقاين به حداقل يكی از 

  به هر دو نوع سريال علاقمند باشند.  

  های خانوادگی علاقمند نيستند.  های طنز علاقمندند ولی به سريال به سريال 

  های خانوادگی. ه به سريالو ن علاقمند هستند های طنز نه به سريال 

 كنند.  نفر حداقل در يكی از اين دو رشته فعاليت می ۵۵نفر عضو تيم واليبال و  ۲۵نفر عضو تيم فوتبال،  ۴۰عضو دارد.  ۷۰يک باشگاه ورزشی  .22

  كنند. چند نفر در هيچ يک از اين دو رشته فعاليت نمی   كنند. چند نفر در هر دو رشتۀ فوتبال و واليبال فعاليت می 

  كنند. چند نفر فقط در يكی از اين دو رشته فعاليت می   كنند.  كنند ولی واليبال بازی نمی ند نفر فوتبال بازی میچ 
  

    الگو، دنباله و دنبالۀ حسابی :سومقسمت  
  توجه كنيد:  مقابلی ها كار رفته در شكل ی بهها به تعداد چوب كبريت .23

گر   امُ باشد، آن گاه:nی شكلها بريتتعداد چوب كnaا

 
a1،a2،a3 وa4  .را بنويسيد  

  نويسيد.بnرا بر حسب امnُۀمرحلدر  رفتهكار  ی بهها تعداد چوب كبريت 

  امُ چند چوب كبريت به كار رفته است؟ در شكل سی 

  می باشند.  ۷۲و  ۳۰ازدهم به ترتيب ي ک الگوی خطی، جملات پنجم وي در .24

  امُ را مشخص كنيد.  جملۀ سی   الگو را بنويسيد.                عمومی   جملۀ 

  باشد؟  می ۴۱۵ر چندم الگو براب  ملۀج 

  زير داده شده است. مشخص كنيد كه هر جملۀ عمومی مربوطه به كدام دنباله است؟پنج دنباله و پنج جملۀ عمومی به صورت  .25
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  , , , ...8 124 3 5  , , , ...3 8 15  , , , ...1 6 7
2 5 10  , , , ... 1 1 1

3 4 5  , , , ...1 0 1  

 نيد.چنين در سه قسمت اول، جملۀ عمومی دنباله را مشخص ك سه جملۀ بعدی دنباله را بنويسيد. هم ،در هر قسمت .26

 , , ,1 3 7                   , , , 1 11 4 9    , , ,13 1 3            , , , ,1 2 4 7   

nک دنباله به صورتي جملۀ عمومی .27
na

n



3 2
  است.  4

  باشند؟ می ۲تر از  دنباله كوچک چند جملۀ اين     چهار جملۀ اول دنباله را بنويسيد. 

، برابر جملۀ چندم دنباله 
5
  است؟  2

 را در نظر بگيريد:  مقابلالگوی  .28

را بـه ی هـر شـكل هـا شكل بعدی را رسم و سپس تعـداد مربع 

  هفتم آن بنويسيد.  ۀک دنباله تا جملي  صورت

  چرا؟ خطی است؟ ۀک دنبالي  حاصل ۀآيا دنبال 

. با توجه بـه دتبديل كني مقابلی بالا را به صورت  ی الگوها شكل 

  دست آوريد.  به nحسبرا بر na،حاصل تصوير

...بــه كمــک قســمت (پ)، حاصــل عبــارت  n   1 2 را 3

  دست آوريد.  هب
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